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ВІДОКРЕМЛЕНІ ЧЛЕНИ ЯК ТИПИ УСКЛАДНЕНЬ РЕЧЕНЬ (НА 

МАТЕРІАЛІ РОМАНУ СОФІЇ АНДРУХОВИЧ «АМАДОКА») 

У сучасній лінгвістиці питання відокремлених членів речення викликає 

зацікавленість багатьох дослідників. Українські науковці І. Білодід, 

І. Вихованець, А. Загнітко, Н. Гуйванюк, М. Кобилянська вивчали особливості 

відокремлених членів у мовленні, а закордонні лінгвісти Ш. Баллі та В. 

Матезіус теж опрацьовували це питання. Проте вивчення таких реченнєвих 

структур залишається актуальним, адже не існує єдиного підходу для 

дослідження відокремлених компонентів, зокрема напівпредикативних 

зворотів. Дослідники підходять до цього питання з різних аспектів: 

синтаксичного, семантичного та комунікативного. 

У романі Софії Андрухович «Амадока» відокремлені члени часто 

використовуються як засіб стилістичного увиразнення. Ці ускладнені 

елементи можуть залежати від таких факторів, як інтонаційні паузи, ритм і 

наголос, позиція в реченні, а також граматична категорія головного слова, до 

якого належить відокремлений елемент. Основними формами вираження цих 

компонентів є прикметники, прислівники, дієприкметники, дієприслівники та 
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їхні звороти, а також іменники з прийменниками, що розширюють можливості 

авторського мовлення. 

У романі С. Андрухович спостерігається значна кількість простих 

речень із відокремленими членами. Особливі форми дієслова 

(дієприкметники, дієприслівники) становлять найбільший відсоток – близько 

51%. Наприклад: «Академік Єфремов, відбувши десятирічне заслання в 

одному з таборів ГУЛАГу, загинув у в’язниці для особливо небезпечних 

злочинців — у Владімірському централі — за три місяці до закінчення 

терміну ув’язнення» [1, с. 566]. Цей приклад демонструє відокремлену 

конструкцію, яка уточнює обставини дії, що посилює емоційне забарвлення 

тексту. 

Наступною за частотністю групою є прикметники, що становлять 

близько 24%. Наприклад, у реченні «Брудний дід, який став академіком, так 

і залишившись селюком, брутальний і жорстокий, кумедний і нестерпний» 

[1, с. 558] авторка використовує відокремлені означення для характеристики 

персонажів, надаючи описам глибину та багатозначність. 

Іменники з прийменниками у відокремлених конструкціях займають 

16% серед інших типів. Вони можуть бути повторювальними і вводяться для 

конкретизації чи деталізації значень, як-от: «Окрім власних досліджень 

фольклору й етнографії, Петров залучає до збору матеріялу близько десяти 

тисяч осіб з усієї України» [1, с. 615]. Таким чином, конструкції з іменниками 

в непрямих відмінках допомагають уточнювати об’єкти чи явища як 

відокремленні додатки. 

Відокремлені члени речення в романі С. Андрухович виконують різні 

синтаксичні функції. Наприклад, вони можуть виступати в ролі обставин, 

означень, прикладок. Найчастіше у тексті представлені обставини (34%), 

виражені дієприслівниками та дієприслівниковими зворотами, як-от у реченні: 

«Біжучи на своїх незручних підборах, у вузькій спідниці, з пакетами в руках, 

вона помітила, що з протилежного кінця поспішає Слонова» [1, с. 164]. 
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Відокремлені обставини розширюють інформацію про події, створюючи 

динамічну картину дії. 

Таким чином, відокремлені члени речення у творі Софії Андрухович 

«Амадока» виконують важливу стилістичну функцію. Вони створюють 

атмосферу емоційності та додають виразності мовленню, підсилюють 

художню ідею твору та допомагають авторці розкривати особливості 

персонажів і подій. 
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ЗМІНА СЕМАНТИКО-СТИЛЬОВИХ ХАРАКТЕРИСТИК 

СПОРТИВНОЇ ЛЕКСИКИ В УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ  

ПЕРШОЇ ЧВЕРТІ ХХІ СТОЛІТТЯ 

Унаслідок активного проникнення термінів у неспеціальну сферу 

функціювання такі лексичні одиниці зазнають зміни семантико-стильових 

характеристик. Попри ґрунтовні дослідження науковців у цій сфері 

(Н. Непийвода, І. Кочан, Л. Струганець, Л. Пашинська, Г. Шаповалова, 


